"网红"款"上海"牌手表货源成谜

杨浦区检察院强化知识产权综合保护 赋能品牌传承与创新

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 张敏

"上海"牌与上海这座城市同名,是新中国成立后第一个自主生产的手表品牌。作为 20 世纪七八十年代必备的家庭"三大件"之一,"上海"牌手表不仅是民族工业的骄傲,更是几代中国人的成长见证。60 多年过去了,这块跳动着"中国芯"的国民腕表依然是大家心目中的"国货之光"。

然而"网红国民品牌"备受追捧 的同时,却有一些不法之徒对其产生 了觊觎之心……



资料图片

"双十一"大促销量不增反减太反常

"这款手表的月销售量一直稳定在 2000 块左右,但这次大促,销量却大幅下降。" 2019 年 12 月初,公司盘点"双十一"网店销售业绩时,发现旗下一只"网红"款"上海"牌手表的销售情况出现异常。电商"狂欢节"的销售目标没"冲"上去,反而"刷"下来,依照既往销售经验,公司怀疑背后有"猫腻",可能存在侵犯知识产权的违法行为,便向杨浦区公安分局反映此类情况。

根据公司提供的线索,警方随即展开调查,通过走访查询发现在某网购平台上有数家网店销售"上海"牌手表,而这几家网店不仅未取得相关的代理授权,其售价均明显低于正品的市场价。

为尽快阻断大量假"上海"牌手表流向市场,不让"国货之光"蒙灰,公安机关立即成立专案组开展侦查并通报检察机关,上海市杨浦区人民检察院检察官郭大磊便在

第一时间抵达专案组,引导侦查。

专案组通过分析梳理相关网店销售记录、资金流向等数据,确认其中几家网店的实际控制人分别为金某、刘某某等人,而这几家网店在日常经营中还存在相互"调货"的情况,由此判断这些人经营的网店应有共同的上家,多次走访银行、物流等部门后,发现男子张某甲不定期从浙江省温州市向上述网店大量发货,而这些货物正是假冒的各款式"上海"牌手表。

在掌握了大量犯罪证据后,专案组集中收网。2019年12月26日,在浙江警方的协助下,专案组兵分多路,先后在浙江温州、温岭,上海静安、普陀等地将张某甲、金某、刘某某等11人悉数抓获,共捣毁制假工厂及仓库7处,现场缴获假冒"上海"牌成品手表1400余块,未组装表头及各类零配件3万余件,配套商标标识逾1万件。

权利义务告知制度全流程全覆盖

"小时候,父亲有一块'上海'牌手表,我特别羡慕,考上大学时,父亲送了我一块,我现在还存着。"有着浓浓"上海"牌手表情结的杨浦区检察院检察官郭大磊怎么也想不到自己与这个老品牌再次"结缘"是因为参与办理这起案件。

该案立案之初,他便与同事提前介入,数次前往办案组,围绕犯罪链条特征、网络交易行为特征等方面,提出专业意见。同时,为了强化知识产权刑事保护,全面保障知识产权权利人的合法权益,在审查逮捕阶段即告知知识产权权利人——上海表业有限公司(以下简

称"上海表业") 刑事诉讼权利义务。"第一次碰到这么棘手的问题,多亏郭检察官及时提醒我们应该准备哪些权利证明材料提供给警方。"上海表业相关负责人表示。

案件进入审查起诉阶段,郭检察官立即走访上海表业,之后还组织座谈会商谈案情并多次邀请权利人参加,方便其参与诉讼活动,持续了解案件进展。权利人就手表表头是否属于商品、手表机芯型号、制造工艺区别等专业性问题给出专业意见后,郭检察官便指导其出具相关书面材料对案件关键事实予以说明,准确认定张某甲等人回收旧

机芯进行维修、更换核心零部件、 重新装配后用于销售的行为构成假 冒注册商标罪。"知识产权案件法 律专业性强再加上我们手表的制作 技术复杂,多亏了郭检察官他们一 直在。"

在运用告知制度保障权利人知情权的同时,杨浦区检察院多措并举促进追赃挽损,探索与惩罚性赔偿相适应的合理赔偿机制,积极促成部分被告人在案件起诉前赔偿权利人,使权利人权益获得适当弥补。"品牌维权'挽损难、收益低',真的多亏了检察院,为我们争取到这笔赔偿款,对我们来说是雪中送炭。"

"上海"牌手表居然产自手工作坊

位于浙江温州中心城区的一栋 四层民宅内,一箱箱白色泡沫盒, 一堆堆带"上海"字样的手表表 盖、表面、表盒等被分门别类摆放 其中。而在不远处的一个操作台 上,还散放着十几个废旧机芯,有 些被泡制在机油罐里,有些被拆解 得七零八落……

这里正是"上海"牌手表的制假"总基地"——容和机械加工厂,实际经营人即为张某甲。年近六旬的张某甲长期经营钟表零件加工生意。眼瞅着"正经"手表机芯越来越卖不动了,2018年上半年,张某甲开始寻求新的"致富路"。"新商机"不离老本行,只是这次不光靠自己的技术,还要拉儿子做互联网销售,当然主要还是"偷"别人的品牌。

2018 年 7 月起, 张某甲以 6 元 / 块的单价从当地桥头市场大量 回收旧手表后,组织 6 名工人拆旧 表、修机芯。由于那些机芯都已损 坏,需经过泡机油、换零件、抛光 等工序才算"重获新生",配上从 他处批发过来的刻有"上海"字样 的表盘、表盖等配件组装成崭新的 "上海"牌手表。

接下来的销售环节,张某甲就全权"委托"儿子张某乙了。"网店经营我不懂,所以都由我儿子负责。通常客户在网上下单后,我儿子会通过微信告诉我需要的型号、数量,如果有库存我就直接打包快递给对方,如果没有那就等翻新后再发货,销售金额都打在儿子银行卡上。"

张某甲口中的客户就是最初警 方追踪到的金某、刘某某等人,他 们在张某乙那里的拿货价一般约 40元/块,再以几百元/块的零 售价售出假"国民腕表",牟取暴 利。

"以官方网店的那款销量异常的'网红'手表为例,正品市场价要 1800 元,而这些网店仅售 400元,严重影响了公司产品的销售。"公司营销人员说。后经采样鉴定,这些网店出售的均系假冒产品。

至案发,这对"造假父子兵"通过自产自销、产销一体的模式在不同网络平台售卖假冒"上海"牌手表金额共计26万余元。

权利人提供线索让检察质证有理有据

2020年7月22日,杨浦区检察院对该案提起公诉。庭审前夕,结合权利人提供的证据线索,郭检察官对庭审指控需要做足"功课"。同年10月15日庭审现场,公诉席上的他沉着应对。

"我在回收废旧手表机芯进行 维修后,又自行采购配件组装的行 为,属于'翻新'或'修复'行 为。"庭审中,被告人张某甲虽对 其从事的犯罪行为没有异议,但对 其行为性质还试图辩解。对此公诉 人指出,被告人未经注册商标所有 人许可,在对回收的废旧机芯进行 拆解维修后装配表面、表盖、表带 等配件组装成完整的手表进行销 售,而这些表面、表盖、表带上均 存在与知识产权权利人上海表业注 册的图形及英文商标完全相同的假 冒商标,属于刑法意义上的擅自使 用他人注册商标的行为,完全符合 刑法第二百一十三条所规定的"未 经注册商标所有人许可,在同一种 商品上使用与其注册商标相同的商 标",构成假冒注册商标罪。

面对公诉人的有力质证, 张某

甲沉默了半分钟后,低头说:"我 认罪认罚。"

最终, 2020年10月21日, 杨浦区法院以假冒注册商标罪分别 判处被告人张某甲、张某乙等四人 有期徒刑一年至三年不等,各处罚 金三万元至十三万元不等;以销售 假冒注册商标的商品罪分别判处被 告人金某、刘某某有期徒刑十个月 至一年三个月不等,对刘某某适用 缓刑,各处罚金六万元至十万元不 等。被告人均认罪服判,目前判决 均已生效。

检察官说法>>>

创新是发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。在知识产权领域,开展权利义务告知是检察机关加大知识产权刑事司法保护的一项举措,有利于推动知识产权权利人深入参与刑事诉讼过程,充分保护其知情权、参与权、诉讼权等合法权益。

同时,知识产权权利人对于 鉴别产品真伪、注册商标标识真 假等的证言和鉴定意见,有利于

 机关开展侵犯知识产权刑事案件 权利人诉讼权利义务告知工作典 型案例"。

"'上海'牌手表承载了太多人的珍贵记忆,也有我的成长记忆。让最了解这个上海品牌的知识产权权利人深入参与刑事诉讼过程,强化知识产权全方位保护,赋能上海品牌传承与创新,我们检察力量责无旁贷。"郭大磊如是说。